

■ AFEER: „Prelungirea plafonării prețurilor va duce la colapsul sistemului energetic” **PAGINA 3**



■ CRACO: Tehnologia care revoluționează detectarea fenomenelor cosmice **PAGINA 10**

■ Nordic Festival, în premieră la București **PAGINA 10**

■ Cât de aproape este China de dominația autoritară în domeniul semiconducătorilor și inteligenței artificiale? **PAGINA 10**

■ Dumnezeu, haosul și Trump **PAGINA 3**

PAGINA 10

■ Studiu: Pas mare spre nutriția personalizată **PAGINA 10**

PAGINA 10

GRAM AUR = 420,4739 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2655 RON

EURO = 4,9748 RON

DOLAR = 4,7679 RON



Bogdan Maioreanu, eToro:
"Eficiența costurilor - unul dintre aspectele remarcabile ale modelului AI DeepSeek-R1"
pagina 11

Claudiu Cazacu, XTB:
Impactul DeepSeek în piața de capital
pagina 11

OpenAI vs. DeepSeek-V3:
Alegerea Inteligenței Artificiale potrivite
pagina 12

Lipsa de transparență financiară și insecuritatea cibernetică - riscuri reale pentru dezvoltarea DeepSeek
pagina 12

"ROBOFAGIE" sau competiție sănătoasă?

Ilustrație concepută de MAKE

Chinezii de la DeepSeek intră magistral în Inteligența Artificială

Peisajul Inteligenței Artificiale (AI) a fost zguduit, săptămâna aceasta, când un start-up chinez, DeepSeek, a dezvoltat un nou model în domeniu care pare să rivalizeze cu capacitățile gigantilor americani OpenAI și Google, dar care nu are un hardware la fel de puternic. În acest context, lansarea noului asistent AI fine-tunat de afiș al întregii prese internaționale, în aceste zile, unul dintre punctele de dezbăte fiind costurile mult mai reduse utilizate pentru dezvoltarea aplicației de Inteligență Artificială, pe care analistul Wedbush Securities, Dan Ives, le estimează la doar șase milioane de dolari, după cum scrie CBS News.

Spre comparație, OpenAI, Google și alte companii importante din Statele Unite sunt pe cale să investească până la circa un trilion de dolari în inteligența artificială, în următorii ani, potrivit Goldman Sachs. Astfel, pare că s-a declanșat o "robofagie" pe piața Inteligenței Artificiale.

"DeepSeek a luat cu asalt piața fiindcă mai mult cu mai puțin", a spus Giuseppe Sette, președintele firmei de cercetare de piață AI Reflexivity, citat de CBS News. "Acest lucru arată că, în domeniul IA, surprizele vor continua să apară în următorii câțiva ani".

Lansarea DeepSeek, ce a adus o

undă de șoc pentru acțiunile companiilor legate de IA, precum Nvidia sau producătorul olandez de cipuri ASML, ridică întrebări legate de impactul asupra cererii de semiconducători sau dacă nu cumva investitorii supraevaluează acțiunile companiilor tehnologice de la Meta la Microsoft, ce au fost susținute de perspectivele privind dezvoltările IA, conform experților.

"Evenimentul DeepSeek" apare doar la câteva zile după ce Donald Trump a anunțat proiectul StarGate în valoare de 500 miliarde de dolari, ce implică giganți precum OpenAI, producătorul ChatGPT, Softbank și Oracle, demers inițiat de Trump pentru a sigura "viitorul tehnologiei" în Statele Unite.

Apariția DeepSeek a tăiat un record de 560 miliarde dolari, într-o zi, din capitalizarea gigantului american Nvidia

Lansarea modelului DeepSeek-R1 a transmis unde de șoc pe bursele de acțiuni, luni, cu impact în special asupra companiei americane Nvidia, un jucător cheie pe piața de cipuri AI, care este în prezent a treia cea mai valoroasă societate listată din lume. Acțiunile Nvidia au scăzut puternic, luni (-17%, la 118,38 dolari), ștergând peste jumătate de trilion de dolari din capitalizarea de piață a companiei, mai precis 560 de miliarde de dolari, investitori reacționând la implicațiile anunțului DeepSeek.

Luni, capitalizarea de piață a companiei em de 2,90 trilioane de dolari. Aceasta nu a fost doar cea mai mare scădere a unei companii din istoria SUA, ci reprezintă de peste două ori valoarea pierdută vreo dată de oricare altă companie americană, într-o singură zi.

O analiză vizuală capitalizată.com scade în atenție cele mai mari zecă scăderi ale capitalizărilor de piață într-o singură zi, în ultimii ani, iar în opt cazuri dintre acestea este vorba despre Nvidia. Astfel, dacă la data de 27 ianuarie 2025, Nvidia a pierdut 560 de miliarde de dolari din capitalizarea de piață, în 3 august 2024, aceeași companie pierdea 279 de miliarde. Pe poziția a treia, cu un declin de 251 de miliarde de dolari în 3 fe-

bruarie 2022, găsim Meta (deținătorul Facebook, Instagram și WhatsApp), după care, din nou, Nvidia, cu un minus de 228 de miliarde de dolari în 7 ianuarie 2025. Locul al cincilea este tot al acestei companii, cu un declin de 212 miliarde de dolari în 19 aprilie 2024, după care urmează o scădere de 208 miliarde de dolari în 24 iunie 2024. Amazona pierdută 206 miliarde de dolari în 29 aprilie 2022, iar pe următoarele poziții găsim tot Nvidia, astfel: minus 205 miliarde de dolari în 17 iulie 2024; minus 205 miliarde de dolari în 24 iulie 2024; minus 197 de miliarde de dolari în 29 august 2024.

V.R.
(continuare în pagina 17)